



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

КОЗА НА БАЛКОНЕ

С Николаем Гевяком я познакомился несколько лет назад. Он пас своих коз сразу же за пикетом ГАИ, на 74-м километре МКАД.

На всю деревню, где он рос, из живности сохранилась одна коза, которую называли Партизанской. Хозяйка козы иногда давала попробовать молока, вкус которого он помнит до сих пор.

Попав на фронт, Николай Петрович решил про себя: «Если останусь жив, обязательно заведу козу, чтобы каждый день пить молоко». Большую часть жизни он прожил в Москве, работал на 14-й

мебельной фабрике, что у Головинского кладбища, три года назад ушел на пенсию, живет в деревянном доме на берегу Бутаковского залива и разводит коз более двадцати лет. Каждый день пил молоко, все не мог напиться. «Это у меня от войны осталось, а сейчас нельзя - запретили врачи. Но с козами расстаться не могу, люблю их, и они меня любят», - при этих словах козы еще плотнее окружили его, а одна стала тереться о его коленку.

- А земли для пастбища хватает? - спросил я.

- Мы стоянку отгородили. ГАИ вон какой пикет отгрохала, и строится мойка для автомобилей, уже действует бензостанция.

Николай Петрович вздохнул. Я поинтересовался, сколько молока дает коза, сколько ей нужно корма и сто-

ит ли вообще овчинка выделки. Оказалось, одна коза дает 2-2,5 литра в день, на год ей нужно 800 кг сена. На пастбище, на берегу залива, козы пасутся пять месяцев, остальные семь находятся в загоне или в стойлах. Содержание животного даже в условиях города, рассказывал Николай Петрович, дело прибыльное. И будь он помоложе, содержал бы 100 коз и был бы фермером - при условии, что город не наступал бы так интенсивно на пастбища и экология не ухудшалась день ото дня. А вообще нужно придерживаться старой поговорки: «Не содержи скота больше, чем можешь прокормить».

«А теперь ты скажи, - обратился ко мне Николай Петрович, - чего это у вас на стоянке собаки почти всю зиму на крышах автомобилей сидят?» Я ответил, что они охраняют машины. Вообще мы

давно обратили внимание на это явление, объясняли это смысленностью наших собак, их рвением к выполнению своих сторожевых обязанностей.

- Будешь смысленным, - продолжил разговор Николай Петрович, - если после оттепели или дождя вся вода с проезжей части устремляется на вашу стоянку, расположенную в котловине. К тому же дорожку поливают химическим раствором, а он разъедает лапки собакам, и единственное спасение для них - крыши автомобилей. А ты - «обзор лучше... рвение...» - все это чушь! Если бы у вас на стоянке не было ни одного автомобиля, они полезли бы на мачты освещения. Ваши собаки - живые экологические индикаторы...

Потом он вновь вернулся к любимой теме.

Старая легенда утверждает: однажды главный дьявол - Сатана, уезжая в очередной отпуск, поручил своему подчиненному - черту заботы о двух любимых козах. Как только Сатана возвратился, черт обратился к нему с челобитной, в коей слезно просил допустить ему в следующую раз пасти десяток лютых тигров, а не коз.

- В раннесредневековой сельскохозяйственной энциклопедии, - продолжал Николай Петрович, - составитель ее Исидор Севильский (570 г. н. э.) так определял козла: «Hircus, козел - животное резвое, в гневе страшное, бодливое и всегда жаждущее любви; глаза его от похоти глядят вкось, откуда он и имя получил (hircui, по Светонию, значит «уголки глаз»). Природа его до того страстна, что в старину считали: его кровь растворяет алмазный камень, который не в силах одолеть ни огонь, ни железо».

Я смотрел на животных, обступивших нас тесным кольцом, и все пытался представить их страшными в гневе и бодливыми, но у меня ничего не получалось. Поняв мое замешательство, Николай Петрович заявил, что не так страшен черт, как его малюют. «Просто подход нужно иметь ко всем, - помолчав, добавил: - Подход не ко всем, а к каждому. Вот взять козла Борьку, у него очень крутой характер, и чем больше его убажывают козы, тем он больше распоясывается, готов все ломать, бодается. А когда ставили бензостанцию на пересечении улиц Свободы и Планерной, туда зачем-то завезли металлоконструкции, похожие на рельсы, так Борька повадился ложиться на эти рельсы. Нахамет и бежит на рель-

сы, потом его силой назад тащили, а он упирается - одно слово, Борька».

Я поинтересовался, откуда у Николая Петровича энциклопедические познания о животных. Он сказал, что судьба свела его с интересным человеком. Двадцать лет назад он познакомился с Юрием Федоровичем Новиковым - директором Научно-исследовательского института механизации животноводства, который подарил ему свою книжку «Беседы о животноводстве». «С тех пор я и развожу коз, - сказал он. - Да и ты, я смотрю, любознательный человек, только скажи, у тебя балкон есть? Я тебе задешево уступлю козу, а если денег сейчас нет, бери так, потом, если будут, отдашь». И продолжал, что специального помещения для козы не нужно, подойдет даже балкон. Важно, чтобы на балконе было сухо и не дуло. Коза не боится холода, но сырости и сквозняков не переносит. У животного всегда должна быть свежая подстилка - солома, опилки, листья или хвоя. В Москве холодный климат, поэтому хорошо для козы сколотить лежанку из досок по длине стены балкона, шириной 60 см и высотой 50 см. Корм должен находиться в специальном отсеке, а не на полу. Коза больше затопчет, чем съест. Зимой ее нужно кормить в основном сеном, 1-3 кг в сутки. Можно давать и отходы со своего стола. Не забывайте о воде, напугивал меня Николай Петрович, летом в зависимости от погоды животных поят два-три раза в день. Осенью и зимой один-два раза. «Ну, берешь козу? - спросил он. И уже начал выбирать, приговаривая: - Имей в виду, что легче найти сотню человек, способных занять пост премьер-министра России, чем правильно оценить качества одной породистой козы».

Я сказал, что должен посоветоваться с женой.

«Ну и зря! - заключил Николай Петрович. - Кто же советуется с женой, когда покупает козу?»

Мы распрощались. Я пришел домой и, выйдя на балкон, спросил жену: «А что если нам вот здесь, на балконе, завести козу - молоко свежее будет! И вообще интересное животное...» Жена посмотрела на меня удивленно и сказала: «Правильно тебя в отставку отправили, совсем из ума выжил». Я не обиделся, а сел писать о Николае Гевяке, его козах и козле Борьке.

«Ну вот, наконец своим делом занялся», - сказала жена, и я в который раз убедился в ее правоте...

Евгений КОШКИН,
полковник милиции в отставке

СМ ДИАЛОГ

НЕ СТИРАЙТЕ ХОМЯКА

«Можно ли шампунем для собак вымыть хомяка? Кошку я им иногда мою, и ничего.»

Н.П. ГОРЯЧЕВА.

Ни в коем случае. Шампуни и прочие средства гигиены разрабатываются для каждого вида животных. И что хорошо для одного, возможно, окажется вредным для другого (в некоторых собачьих противоблошиных шампунях могут быть смертельно опасные для кошек вещества - перметрины).

А кроме того, зачем вам вообще понадобилось мыть хомяка? Сирийские хомячки, даже если их не мыть, вообще плохо переносят сквозняки и резкие перепады температуры. Мокрый хомяк рискует заболеть. А здоровый грызун, будь он трижды белого цвета, превосходно сохраняет чистоту шубки собственными силами. Если же хомяк приболел, он нуждается не в «стирке», а в консультации ветеринара. Как, кстати, и в том случае, когда расшалившиеся дети покрасили своего любимца в экзотические цвета, - только специалист может подобрать безопасное средство для чистки.

ВЫ ПОДОБРАЛИ КОТЕНКА

«Дочь принесла домой котенка - совсем крошечного, которого подобрала прямо на улице. Котенок очень симпатичный, но все-таки тревожно: уличный ведь...»

Галина СКОРОХОДОВА.

Если в доме есть другие животные - кошки, собаки, кролики, - то новичка нужно две недели держать в карантине. Поскольку выделить отдельную комнату вряд ли получится, соблюдайте следующие правила: кормите из отдельной миски, постарайтесь, чтобы другие четвероногие не общались с ним, для туалета, к которому следует приучать, подберите отдельный лоток.

Сразу нужно посетить ветеринарного врача и сдать анализ на яйца глистов. Ветлечебница регистрирует вашего питомца и выдает «кошачий паспорт».

ПОВОДЫРЕЙ ГОТОВЯТ В КУПАВНЕ

«Где можно достать собаку-проводника для человека, лишенного зрения?»

Михаил ЗАЙКИН.

Республиканская школа, где готовят собак-проводников для слепых, находится под Москвой - в Купавне. Позвонить туда можно по тел.: 527-60-67, 527-88-88, 527-87-16.

Подготовила
Светлана ГЛАДЫШ

Большинство людей любят собак и кошек, многие даже считают их полноправными членами семьи. Заводят братьев наших меньших, чтобы скрасить одиночество, или для детей, а кому-то животные нужны для домашнего уюта. Но бывают и проблемы, которые нередко ложатся на плечи работников Департамента жилищно-коммунального хозяйства. О работе своего звена - службы отлова беспризорных животных по городу Москве и Московской области - рассказывает заместитель генерального директора ГУП СОБЖ Светлана ФЕДОРОВА.

СОБАКИ С НАШЕГО ДВОРА

Характер нашей работы зависит от того, к какой из трех категорий относится животное: домашнее, условно поднадзорное или безнадзорное. С домашними работать легче всего - о них заботятся сами владельцы. Правда, если они теряют, несчастные хозяева бросаются на поиски: звонят в департамент, в отдел городской фауны. Звонков очень много - поэтому несколько месяцев назад мы решили открыть при СОБЖ специальный отдел - зооинформ. По телефону принимаем информацию о найденных животных и сразу же заносим ее в картотеку. Записываем особые приметы собаки или кошки. Например, некоторые собаки клейменные - по клейму можно найти хозяина через клуб. Легче работать и тогда, когда на внутренней стороне ошейника записан контактный телефон. А еще лучше, когда хозяин сам выходит на нашу картотеку. Но знают о нас пока немногие. К сожалению, хотя мы и государственное учреждение, информация о нас дает только одна справочная служба - 09. Поэтому, пользуясь случаем, сообщая читателям «МС» номера наших телефонов: **707-1837** и **759-3760**.

При всем желании мы не можем разместить у себя животных. Поэтому до определенной поры они находятся у тех, кто нашел. Если владелец не находится, пытаемся пристроить животное к новому хозяину. А если не получается, передаем в приют для животных. Это не лучший вариант: жизнь в клетке для кошек и собак неестественна. Да и существуют приюты лишь на государственные средства, поэтому там не до роскоши.

В отличие от людей собаки не любят фейерверков, салюта - от страха они вырываются и убе-

гают. Особенно много животных было потеряно в этом году после Нового года. Иногда животных, в первую очередь бойцовых пород, специально оставляют на улице - привязывают и уходят. С такими собаками сложнее. Они агрессивны по своей природе, а когда предаст хозяин - агрессия усиливается. В таких случаях мы договариваемся со службой отлова, и собак помещают на время в приюты. Бывает, теряются терьеры - эта порода настолько популярна, что, как правило, нашедшие собаку не хотят с ней расставаться.

Иногда звонят в зооинформ в связи с другой ситуацией: люди взяли животное в дом, но, оказалось, не могут его держать: или трудно прокормить, или в семье у кого-то аллергия. Таким животным мы тоже пытаемся найти нового хозяина. Бывает и так, что владелец собаки был одинок и умер, а во дворе она не прижилась. В таких случаях наша служба получает справку из ДЕЗа о смерти владельца, и животное помещаем в приют на государственное довольствие.

Безнадзорные - самая малочисленная категория животных. Они обычно обитают в промзонах. О них - отдельный разговор. Большинство же уличных животных Москвы условно поднадзорные: хотя они живут на улице, у них есть опекуны, которые их кормят, ухаживают за ними, летят за собственными деньгами, пристраивают щенков, стерилизуют. Больше всего забот у СОБЖ именно с этой группой животных.

Существуют научные данные: сколько бездомных собак ни уничтожай, природа восстанавливает равновесие - количество сук в пометах увеличивается. Но, кстати, возникает другая проблема: если на какой-то территории нет кошек и собак - ее хозяев, а есть кормовая база,



ФОТО АЛЕКСАНДРА ВОЛОДИНА

туда приходят крысы и голуби - разносчики опасных болезней. Кто скажет, что крыса лучше ухоженной, спокойной и привитой собаки или какой-нибудь мурки?..

Умерщвление здорового животного неправильно с морально-этической точки зрения. Поэтому сейчас усыпляют только больных животных, например, с признаками бешенства.

Стерилизация в Москве ведется на протяжении трех лет. А 10 октября 2002 года в Москве вышло постановление, четко определяющее работу по регулированию численности животных. Так появилась наша структура. Но, к сожалению, стерилизация пока не повсеместна в силу разных обстоятельств: из-за финансовых проблем, где-то срабатывает психология людей, которых раздражают ничейные животные. Бывает, что человек в плохом настроении, а под окнами раздается лай или мяуканье. Вот и стараются принять «мерь». Пытаешься объяснить таким людям жестокость и бессмысленность их требования удалить со двора животное, а они - свое: «уничтожьте!»..

Работаем мы так: если во дворе есть животное и оно никому не мешает, мы его прививаем, стерилизуем и через некоторое время возвращаем на место прежнего обитания.

Записала
Ирина ВЛАДИМИРОВА